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Introducción

Entre los días 9 y 15 de septiembre pasado el CIS llevó a cabo el trabajo de 
campo de una encuesta de ámbito nacional, que tenía como objetivo el análisis de
las opiniones y actitudes de los españoles ante cuestiones como las 
relaciones con América Latina y la cooperación internacional.

Esta encuesta se inscribe en el marco de un convenio de colaboración entre la 
FUNDACIÓN CAROLINA y el CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS, 
que tiene como uno de sus objetivos la realización de un barómetro anual, en torno 
a estas cuestiones que constituyen el objeto de interés de la Fundación. 

En este documento de avance se presentan los resultados más destacados
de la encuesta realizada en 2006, en algunos casos, comparados con los obtenidos 
en el Barómetro de 2005.

Los datos completos pueden consultarse en las páginas web de la Fundación 
Carolina (www.fundacioncarolina.es) y en las del Centro de Investigaciones 
Sociológicas (www.cis.es).
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El interés por la política exterior y las 
prioridades españolas

� Tres de cada cinco ciudadanos entrevistados (el 61%) sostienen que prestan 
mucha o bastante atención a las noticias sobre asuntos internacionales. 

� El interés por este ámbito había venido creciendo en los últimos años, 
pasando de la mitad (el 52% en 1993) a los dos tercios (68% en 2005) la proporción 
de ciudadanos que le prestaban atención. En esta encuesta parece haberse 
quebrado esa tendencia al alza y el porcentaje de ciudadanos interesados en 
los asuntos internacionales se ha reducido respecto a los datos del pasado 
barómetro.

� El interés por las noticias de América Latina ha decaído algo entre los 
españoles desde el barómetro anterior --como lo ha hecho también el interés por las 
noticias de los Estados Unidos--, siendo desplazado por las procedentes de zonas 
más conflictivas, como el Norte de África y el próximo Oriente.

� No obstante, a la hora de establecer prioridades en política internacional, las 
relaciones con América Latina se sitúan en segundo lugar, sólo por detrás 
de la Unión Europea, ampliando la ventaja que se mostraba en la encuesta del 
pasado año sobre las relaciones con Estados Unidos y otras áreas.
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Interés por los asuntos internacionales
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Evolución del interés por los asuntos 
internacionales
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Áreas de interés para los españoles
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Las prioridades en política exterior
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La imagen de América Latina

� Los españoles siguen teniendo una imagen globalmente favorable de América 
Latina; casi la mitad de los entrevistados (el 46%) afirma tener personalmente una 
opinión buena o muy buena sobre estos países. 

� La mitad de los españoles (el 52%) no tienen una opinión formada que les permita 
pronunciarse por algún líder latinoamericano, como el que en mayor medida está
impulsando el desarrollo de su país respectivo y de América latina en su conjunto. 
Entre quienes se pronuncian, es Lula da Silva, seguido de Evo Morales, quien 
mayor número de menciones recoge, lo que es un indicador de su notoriedad en la 
opinión pública española.

� La imagen que tienen los españoles de América Latina está influida por la 
percepción de una serie de problemas que afectan a la región. Para la opinión 
pública española, el principal de los problemas de América Latina es la corrupción 
de los gobernantes. El segundo problema de la región es la situación económica
que atraviesan estos países; en tercer lugar se citan las desigualdades sociales y 
bastante por detrás la falta de democracia o la influencia de los Estados 
Unidos en la zona. Hay que destacar la consistencia de estos datos, que apenas 
han variado en el último año.
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La imagen de América Latina
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Las afinidades y los intereses de España
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Las Cumbres Iberoamericanas

� Casi dos de cada tres españoles (el 64%) afirman conocer o haber oído hablar de 
las Cumbres Iberoamericanas de Jefes de Estado y de Gobierno que se vienen 
celebrando anualmente. 

� Se atribuye una elevada importancia a estas cumbres: el 62% de los entrevistados 
consideran que su celebración es muy importante o bastante importante para 
España y el 74% piensa que es muy importante o bastante importante para 
los países de América Latina.

� Se considera que gracias a estas cumbres se han reforzado los lazos políticos 
y económicos entre España y América Latina y también se piensa que la 
cooperación se ha visto impulsada en estas cumbres. 

� También existe la creencia de que los resultados prácticos de estas cumbres han 
sido siempre escasos y, además, se tiene la impresión de que las últimas 
cumbres han ido perdiendo relevancia.

� Una vez más se aprecia que los datos apenas han variado entre la encuesta 
realizada en 2005, en vísperas de la Cumbre de Salamanca, y la actual.
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Conocimiento genérico de las Cumbres
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Importancia atribuida a las Cumbres
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Los resultados de las Cumbres
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La cooperación para el desarrollo

� Al plantearse la cuestión de si España debe cooperar internacionalmente 
para ayudar a solucionar los problemas que tienen los países menos 
desarrollados, aunque ello tenga costes, la respuesta es prácticamente 
unánime: el 81% de los ciudadanos contesta que sí debe cooperar. No 
obstante, se aprecia un leve descenso desde la encuesta del año pasado, 
cuando esta proporción se elevaba hasta el 84%.

� El conocimiento por parte de la opinión pública de la política de cooperación
es escaso. Al ser interrogados sobre ella, sólo uno de cada tres 
entrevistados sostiene que la ayuda al desarrollo se ha incrementado en 
los últimos años, mientras otro tercio sostiene que se ha mantenido igual y el 
30% no sabe. 

� En lo que sí se aprecia un cierto cambio respecto al barómetro anterior es en la
mayor predisposición a que las Administraciones Autonómica y local 
participen en la cooperación para el desarrollo; los partidarios que estas 
instituciones dediquen parte de sus recursos a la cooperación han pasado del 
46% al 55%.
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España y la cooperación al desarrollo
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La evolución de la ayuda al desarrollo
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La cooperación autonómica y local
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El 0,7% del PIB y la condonación de la deuda

� Dos de cada tres ciudadanos (67%) han oído hablar del objetivo de los 
países desarrollados de destinar el 0,7% de su PIB para la cooperación 
con los países menos desarrollados; una proporción similar (el 68%) se 
muestran de acuerdo en que España dedique esa parte de su riqueza a 
ayudar a países más desfavorecidos. Estos porcentajes no han 
aumentado desde el barómetro anterior, sino que, en todo caso, han 
disminuido o se mantienen invariables, considerando las variaciones dentro 
del margen de error de la encuesta.

� Existe un amplio desconocimiento acerca de la proporción del PIB que 
España dedica a la ayuda al desarrollo: tres de cada cuatro 
entrevistados contestan directamente que no lo saben (76%) y sólo uno de 
cada 10 sitúa esta ayuda entre el 0,3% y el 0,7%.

� La mayoría de la opinión pública se muestra a favor de medidas de 
condonación de la deuda externa de los países más pobres: el 38% 
incondicionalmente y el 28% con condiciones; sólo un 18% de los 
ciudadanos se muestran contrarios a esta medida.
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El objetivo del 0,7% del PIB
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Estimación de la ayuda al desarrollo
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Posiciones ante la condonación de la deuda
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La áreas prioritarias para la cooperación

� En cuanto a dónde debería dirigirse la ayuda al desarrollo, los españoles 
sitúan en primer lugar de las preferencias a los países del norte de África; 
sólo en segundo lugar se menciona el área de América Latina. Resulta 
de interés destacar el cambio que se ha producido en el último año, ya que en 
el anterior barómetro América Latina se perfilaba como el área prioritaria como 
destino de la ayuda española al desarrollo. En esta ocasión, en cambio, son 
los países del Magreb los que se eligen como destinatarios privilegiados.

� En lo que no ha habido cambios es en lo que la opinión pública considera los 
aspectos primordiales para el desarrollo, que se identifica, en primer 
lugar,  con la lucha contra el hambre y la pobreza. En segundo término se 
menciona el respeto a los derechos humanos, aspecto al que se refiere el 
47% de los ciudadanos y muy por detrás se citan cuestiones como el acceso a 
la educación (26%), la mejora en los sistemas de salud (20%), el fomento 
de la democracia (12%) y la reducción de las desigualdades entre 
hombres y mujeres (9%).
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Las áreas prioritarias para la cooperación
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Aspectos primordiales para el desarrollo
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LOS OBJETIVOS DEL MILENIO LOS OBJETIVOS DEL MILENIO 
DE NACIONES UNIDASDE NACIONES UNIDAS



Barómetro Fundación Carolina/ 2006 34

Conocimiento y expectativas

� Sólo uno de cada cuatro ciudadanos ha oído hablar de los “Objetivos 
del Milenio” de Naciones Unidas, encaminados a reducir sustancialmetne el 
nivel de pobreza en el mundo en el horizonte del año 2015.

� Dentro del escaso conocimiento que se tiene de estos objetivos y el 
escepticismo generalizado acerca de las posibilidades de su 
cumplimiento, existe una mayor confianza en que se logren los objetivos 
relacionados con progresos en los ámbitos de la salud materno-infantil, 
concretamente la reducción de la mortalidad de mujeres en el parto y la 
mortalidad infantil. 
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Conocimiento de los objetivos del Milenio
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Expectativas ante los objetivos del Milenio
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EL PAPEL DE ONGD EN LA EL PAPEL DE ONGD EN LA 
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El papel de las ONGD en la ayuda al desarrollo

� La función primordial que atribuye la opinión pública a las 
Organizaciones no Gubernamentales para el Desarrollo es la de 
realizar proyectos allí donde se necesiten; sólo en segundo lugar se 
considera que sean sus funciones concienciar a las opiniones públicas 
de los países desarrollados acerca de estos problemas o presionar a las 
autoridades para tomar medidas ante estas cuestiones.

� Se aprecia un cierto consenso en la idea de que para llevar a cabo sus 
tareas las ONGD deben recibir dinero del Estado; están de acuerdo en 
ello dos de cada tres entrevistados (65%), mientras que uno de cada cinco (el 
21%) piensa que deben contar únicamente con el dinero que les 
aporten sus afiliados y simpatizantes.

� Uno de cada tres ciudadanos afirma que colabora de alguna manera en 
la cooperación para el desarrollo; la forma más común de colaboración 
son las aportaciones económicas puntuales, seguida de la compra de 
productos de comercio justo, la pertenencia a alguna organización 
solidaria o el apadrinamiento.
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La función de las ONGD

11%

21%
16%

41%
11%

La realización de 
proyectos de desarrollo 

en los países que los 
necesitan

La presión sobre las 
autoridades políticas de 
los países desarrollados 
para que tomen medidas 

para acabar con la 
pobreza

NS/NC

La realización de 
campañas de educación 

y concienciación 
ciudadana en los países 

desarrollados

De las siguientes tareas que desempeñan las ONGDs, 
¿cuál considera que es la más importante?

Todas por 
igual



Barómetro Fundación Carolina/ 2006 40

La financiación de las ONGD

21%
14%

65%

Para llevar a cabo sus 
proyectos de desarrollo 
las ONGD deben recibir 

dinero del Estado

NS/NC
Para llevar a cabo sus 

proyectos de desarrollo 
las ONGD deben contar 

únicamente con el dinero 
que aportan sus afiliados 

y simpatizantes

¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de 
acuerdo?

2005 2006

Deben recibir 
dinero del Estado

65 65

Deben 
autofinanciarse

21 21

NS/NC 14 14

Total 100 100

Evolución
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La colaboración con el desarrollo

No
66%

NC
1%

Sí
33%

7

6

8

16

17

18

62

0 20 40 60 80

Otras formas

Actividades puntuales como
cooperante

Voluntario/a

Apadrinamiento

Es socio/cotizante de alguna
organización

Compra productos de comercio
justo

Realiza alguna aportación económica
puntual

¿Colabora de alguna forma a favor de 
la cooperación al desarrollo?

¿De qué forma colabora?

(MULTIRRESPUESTA)

Base: Colabora (N = 811)
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OPINIONES SOBRE LA OPINIONES SOBRE LA 
INMIGRACIÓNINMIGRACIÓN
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Causas y efectos de la inmigración

� La opinión pública española coincide de manera casi unánime en que la 
razón última de la llegada de inmigrantes es la pobreza y la falta de 
desarrollo en sus países de origen y no la situación española o las leyes 
existentes en la materia.

� Las opiniones están más divididas, en cambio, en cuanto a quién resulta 
beneficiario de la inmigración. Un 42% de los ciudadanos entrevistados 
piensa que esta inmigración beneficia sobre todo a los países de origen de 
los inmigrantes, por las remesas que envían, mientras un 25% cree que 
beneficia más a España, por el trabajo que desarrollan aquí.
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Las causas de la inmigración

NS/NC

3%

Las leyes y 

políticas 

existentes en la 

materia

14%

La situación 

económica 

española

6%

La pobreza y falta 

de desarrollo en 

sus países de 

origen

77%

¿Cuál cree Ud que es la principal causa 
de la inmigración que está viviendo 

España en los años recientes?

Hay quien dice que si los países ricos 
cooperaran más al desarrollo de los 

países pobres no habría tantos 
inmigrantes. ¿Está Ud. de acuerdo o en 

desacuerdo con esta afirmación?

NS/NC
7%En desacuerdo

7%

Ni acuerdo ni 
desacuerdo

10%

De acuerdo
76%
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Los beneficios de la inmigración

A sus países 
de origen

42%

A España
25%

A ambos por 
igual
26%

NS/NC
7%

¿A quién diría que beneficia más el trabajo que realizan los inmigrantes 
de países menos desarrollados: a sus países de origen por el dinero que 

envían o a España, por el trabajo que realizan?
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LA IMAGEN DE LAS EMPRESAS LA IMAGEN DE LAS EMPRESAS 
ESPAÑOLAS INVERSORAS EN ESPAÑOLAS INVERSORAS EN 

AMÉRICA LATINAAMÉRICA LATINA
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� La opinión pública española no se decanta por ninguna de las posiciones 
extremas en el debate entre el derecho de los países a la nacionalización 
de sus recursos y el derecho de las empresas a que se les respeten sus 
inversiones.

� En general, se sigue pensando que la actuación de las empresas 
españolas en América Latina favorece a la imagen de España, pero esta 
idea ha perdido algo de fuerza en el último año.

� Puede tener con ello la convicción que existe en la opinión pública de que las 
empresas españolas no actúan con los mismos criterios de 
responsabilidad ambiental y social cuando lo hacen en América Latina y 
cuando lo hacen en España.

La imagen de las empresas españolas
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Las políticas de nacionalización

35%

32%

33%

En los últimos tiempos se han producido nacionalizaciones de recursos 
naturales en algunos países latinoamericanos. En relación con este 
asunto, ¿con cuál de estas opiniones está Ud. más de acuerdo?

Los derechos de las empresas 
extranjeras que han invertido capital 

deben ser respetados

NS/NC

La nacionalización es 
una decisión legítima 
que corresponde al 

Estado 
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Actuación de las empresas e imagen de España

NS/NC
24%

Perjudica
15%

Unas veces 
favorece y 

otras 
perjudica

18%

Favorece
43%

¿Cree Ud. que la actuación de estas empresas favorece o perjudica a la 
imagen de España en América Latina?

2005 2006

Favorece 53 43

Perjudica 13 15

Unas veces 
favorece y otras 
perjudica

11 18

NS/NC 23 24

Total 100 100

Evolución
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La responsabilidad de las empresas españolas

35%

42%

23%

¿Cree Ud. que las empresas españolas actúan con la misma 
responsabilidad en materia ambiental o social cuando actúan en América 

Latina y cuando lo hacen en España?

No, actúan con menor responsabilidad 
en América Latina

NS/NC

Sí, actúan con el 
mismo grado de 
responsabilidad
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CONCLUSIONES

� El interés de la opinión pública por América Latina, así como el papel que se 
le otorga en la política exterior española, sigue siendo importante, aunque viene 

decayendo en los últimos años en términos relativos debido al mayor crecimiento 

del interés por los asuntos relacionados con otras áreas del mundo.

� La imagen globalmente favorable que tienen los españoles de América Latina, 

así como la identificación afectiva que expresan hacia ese continente, quedan 

empañadas por la existencia de algunos estereotipos negativos.

� No obstante, aunque los españoles manifiestan sentimientos de afinidad tanto 

hacia Europa como hacia América Latina, se identifican sobre todo con los 
países de la Unión Europea, con quienes se aprecian más semejanzas y, sobre 
todo, una mayor comunión de intereses.

� Los españoles apoyan las políticas de cooperación para el desarrollo y se 

aprecia un fuerte respaldo hacia el objetivo de destinar el 0,7% del PIB para 

ayudar a los países más pobres. Sin embargo, existe un cierto desconocimiento
de la dimensión real que representa la ayuda española en este ámbito.
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CONCLUSIONES (II)

� La opinión pública española respalda el papel que juegan las ONGD en la 

ayuda al desarrollo y está convencida de que deben recibir financiación pública 
para cubrir sus objetivos. 

� Uno de cada tres ciudadanos afirma que colabora con el objetivo de la ayuda al 

desarrollo, aunque la forma más común de hacerlo es la realización ocasional de 
alguna aportación económica. 

� La razón de la afluencia masiva de inmigrantes está, en opinión de los españoles, 
en la pobreza y falta de desarrollo de sus países de origen; de ahí se deduce, 
lógicamente, que la ayuda al desarrollo de los países más pobres puede 

contribuir a hacer frente al problema.

� Los españoles siguen considerando que, en término generales, las empresas 

españolas con intereses en América Latina juegan un papel favorable en las 
relaciones entre España y ese continente. No falta, sin embargo, un cierto 
reproche al papel que desempeñan, ya que se considera que en su actuación en 
América Latina no cumplen los mismos requisitos de responsabilidad social
y ambiental que cumplen en España.
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Ficha técnica

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE LA ENCUESTA

� ÁMBITO: nacional, excluidas Ceuta y Melilla

� UNIVERSO: Población española de 18 años y más

� TAMAÑO DE LA MUESTRA: 2.475 entrevistas

� PROCEDIMIENTO DE MUESTREO: Polietápico, estratificado por 
conglomerados, con selección de las unidades primarias (municipios) y 
secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional y de las unidades 
últimas (individuos) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y edad.

� RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN: Entrevista personal en el domicilio del 
entrevistado.

� ERROR MUESTRAL: Para un nivel de confianza de 95,5% y p=q=0,5, el error 
es de ± 2% en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

� TRABAJO DE CAMPO: Días 9 al 15 de septiembre de 2006


